

**எல். கே. ஐ வெளியுறவுக் கொள்கை மன்றம்-மாறிவரும்
உலகளாவிய இயக்கவியல்ஃ இலங்கையின் தாக்கங்கள்**

"உலகளாவிய இயக்கவியலை மாற்றுவதுஃ இலங்கைக்கான தாக்கங்கள்" என்ற தலைப்பில் தொடக்க எல். கே. ஐ வெளியுறவுக் கொள்கை மன்றம் புதன்கிழமை 9 ஆகஸ்ட் 2023 அன்று நடைபெற்றது. M.U.M. அலி சப்ரி, வெளியுறவுத் துறை இராஜாங்க அமைச்சர் மாண்புமிகு. தாரக பாலசூரிய மற்றும் இராஜதந்திர பணிகள் மற்றும் சர்வதேச அமைப்புகளின் தலைவர்கள், அரசு அதிகாரிகள், கல்வியாளர்கள், வணிகத் தலைவர்கள், சிவில் சமூகம், ஊடக பயிற்சியாளர்கள் மற்றும் மாணவர்கள் அடங்கிய பிரதிநிதி கூட்டம். எல். கே. ஐ நிர்வாக இயக்குநர் தூதர் ரவிநாத ஆரியசின்ஹா தொகுத்து வழங்கிய இந்த கலந்துரையாடலில், பாதுகாப்பு, பொருளாதாரம், வெளியுறவு விவகாரங்கள் மற்றும் சிவில் சமூகம் ஆகியவற்றில் பின்னணி கொண்ட நான்கு புகழ்பெற்ற பேனலிஸ்டுகள் கலந்து கொண்டனர்.

குழு விவாதத்தைத் தொடங்கிய தூதர் ஆரியசின்ஹா, மாறிவரும் உலகளாவிய இயக்கவியலில் ஏழு முக்கிய போக்குகளை அடையாளம் கண்டார்ஃ நிலையற்ற உலகளாவிய சக்தி அரசியல்; உலகப் பொருளாதாரத்தில் வளர்ந்து வரும் அழுத்தங்கள்; இந்தியப் பெருங்கடலில் அதிகாரப் போட்டிகள்; இந்தியாவின் அதிகரித்த முக்கியத்துவம்; பன்முகத்தன்மையின் நெருக்கடி; ஐக்கிய நாடுகள் அமைப்பில் அரசு வாக்களிப்பின் முரண்பாடு; மற்றும் வேகமாக விரிவடைந்து வரும் பொதுத் துறையில் அரசு சாரா நபிகர்களின் மாறிவரும் பங்கு. இவை இலங்கையின் அரசியல், மூலோபாய, பொருளாதார மற்றும் வெளிப்புற உறவுகள் தொடர்பான வளர்ந்து வரும் சவால்களை கோடிட்டுக் காட்டி விவாதத்திற்கு அடித்தளம் அமைத்தன.

டாக்டர் ஹரிந்தா விதனகே, இயக்குநர்/சர்வதேச உறவுகள் மற்றும் இயக்குநர்/மூலோபாய மதிப்பீட்டு மையம், கோட்டெலாவாலா பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகம் (KDU) உலகளாவிய விவகாரங்களின் தற்போதைய தன்மை குறித்து பெரும் சக்தி மற்றும் பலதரப்பு கூட்டணிகள், இந்தியப் பெருங்கடலில் சிறிய மாநில மூலோபாய சுயாட்சியைப் பின்தொடர்வது மற்றும் இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் இன்றைய அச்சுறுத்தல்களை எதிர்கொள்ள பாதுகாப்பு தொழில்துறை தளத்தின் தயார்நிலை குறித்து விவாதித்தனர். "சிறிய மாநில

மூலோபாய சுயாட்சியின் எதிர்காலத்தைப் பற்றிக் குறிப்பிட்ட அவர், இந்தியா மற்றும் பிரான்ஸ் போன்ற வளர்ந்து வரும் நடுத்தர அளவிலான சக்திகளால் "நிறுவப்பட்ட சக்திகளின் அதிர்வு" "ஏற்படக்கூடும் என்று குறிப்பிட்டார், மேலும் சிக்கலான சூழ்நிலைகளின் பைனரி மிகைப்படுத்தல் காரணமாக வெளிநாட்டு முதலீடுகளால் இலங்கை பயனடையத் தவறிவிட்டது என்றார்". பாதுகாப்புத் துறையில் முன்னோக்கிச் செல்வதற்கு இன்றைய மற்றும் வளர்ந்து வரும் அச்சுறுத்தல்கள் பற்றிய மூலோபாய மதிப்பீடுகள் தேவை என்று டாக்டர் விதனகே வலியுறுத்தினார், இது பாதுகாப்புத் துறையில் தற்போதைய சவால்களை திறம்பட எதிர்கொள்ளும், இதில் தவறான தகவல்கள் பரவுதல் மற்றும் இலங்கைக்குள் இந்த விஷயங்களை அரசியல்மயமாக்குதல் ஆகியவை அடங்கும்.

கொள்கை ஆய்வுகள் நிறுவனத்தின் (ஐபிஎஸ்) நிர்வாக இயக்குநர் டாக்டர் துஷ்னி வீரகூன், பொருளாதாரக் கொள்கையில் புவிசார் அரசியல் மற்றும் பாதுகாப்பு உத்திகளின் முக்கியத்துவம் அதிகரித்து வருவதை அங்கீகரித்தார், வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டு உத்திகள் இனி முற்றிலும் பொருளாதாரக் கொள்கைகளின் அடிப்படையில் கட்டமைக்கப்படுவதில்லை. வர்த்தகக் கொள்கை எவ்வாறு ஒரு போர்க்களமாக மாறியுள்ளது என்பதையும், இருதரப்பு கூட்டாளிகளைச் சார்ந்திருப்பதைக் குறைக்க, புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மற்றும் குறைக்கடத்திகள் போன்ற முக்கியமான துறைகளில் உள்நாட்டு திறனை வளர்ப்பதில் முக்கிய பொருளாதாரங்கள் இப்போது கவனம் செலுத்துகின்றன என்பதையும் அவர் விவரித்தார். கேள்வி-பதில் அமர்வில், இலங்கையின் அணிசேரா வெளியுறவுக் கொள்கையின் நிலைத்தன்மை குறித்தும் அவர் கேள்வி எழுப்பினார், ஏனெனில் இது வர்த்தக பேச்சுவார்த்தைகளில் அவர்களின் நிலையை பலவீனப்படுத்துகிறது.

முன்னாள் வெளியுறவுச் செயலாளர், தூதர் எச். எம். ஜி. எஸ். பாலிஹக்காரா, இலங்கை தனது வெளிநாட்டு உறவுகளில் எதிர்கொள்ளும் பரவலான சவால், அது இந்தியப் பெருங்கடலில் "புவிசார் அரசியல் குறும்புத்தனத்திற்குப்" பதிலாக, உறுதியான பொருளாதார நன்மைகளுக்குப் பின்னால் இருப்பதை நிரூபிக்கிறது என்று வலியுறுத்தினார். பொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து எழும் கடுமையான பிரச்சினைகளை திறம்பட சமாளிக்க உள்நாட்டு மற்றும் வெளியுறவுக் கொள்கைகளை ஒத்திசைக்க வேண்டியதன் அவசியம் குறித்தும், இந்தியா, சீனா மற்றும் அமெரிக்காவிற்கு இடையிலான இந்தியப் பெருங்கடல் புவிசார் அரசியல் "ட்ரிலெம்மாவை" கையாள்வது குறித்தும், பொறுப்புக்கூறல் மற்றும் நல்லிணக்கத்தை ஒரு

அமைப்பு அளவிலான மட்டத்தில் தீர்ப்பது குறித்தும் அவர் விவாதித்தார். தொடர்ந்து மாறிவரும் இந்த புவிசார் அரசியல் சூழலுக்கு சிறந்த முறையில் வழிநடத்துவதற்கு வெளியுறவுக் கொள்கைக்கு இலங்கை தனது முக்கிய கொள்கைகளை மறுசீரமைக்க வேண்டும் என்று தூதர் பாலிஹக்கர மேலும் பரிந்துரைத்தார், இதில் பெரும் சக்தி போட்டிகளில் ஈடுபடுவதைத் தவிர்ப்பது, அனைத்து நாடுகளுடனும் பரஸ்பர ஈடுபாடு மற்றும் நிலையான வளர்ச்சி இலக்குகளை நோக்கிய சர்வதேச ஒத்துழைப்பின் கொள்கையை ஊக்குவிப்பது ஆகியவை அடங்கும். (SDG).

இலங்கையின் "தார்மீக திசைகாட்டியை" வழிநடத்துவதிலும், மக்களின் நலன்களைப் பாதுகாப்பதிலும், குறிப்பாக மனித உரிமைகள் மற்றும் நல்லாட்சி பிரச்சினைகளில் சிவில் சமூக அமைப்புகளின் முக்கிய பங்கை இலங்கை தேசிய அமைதி கவுன்சிலின் (என். பி. சி) நிர்வாக இயக்குநர் டாக்டர் ஜெஹான் பெரேரா வலியுறுத்தினார். கடந்த காலங்களில் இத்தகைய நடவடிக்கைகளின் வெற்றியை விவரித்த டாக்டர் பெரேரா, மக்களின் பெயரால் கேள்விக்குரிய மற்றும் பாரபட்சமான கொள்கைகளை சிவில் சமூகம் எவ்வாறு வடிவமைத்து, அங்கீகரித்து, முறியடிக்க முடியும் என்பதை விவரித்தார். ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் ஜி. எஸ். பி +, முன்மொழியப்பட்ட பயங்கரவாத எதிர்ப்புச் சட்டம் மற்றும் அதிகாரப் பகிர்வை ஊக்குவிப்பதற்குத் தேவையான அரசியல் விருப்பத்தின் தேவைகளை நிவர்த்தி செய்தல், சரியான நேரத்தில் தேர்தல்களின் தேவை ஆகியவை சர்வதேச சமூகத்தின் இலங்கை மீதான அணுகுமுறையை பாதிக்கும் பிரச்சினைகளாக இருக்கலாம் என்று அவர் கூறினார்.

குழு விவாதத்தைத் தொடர்ந்து சிந்தனையைத் தூண்டும் கேள்வி-பதில் அமர்வு நடைபெற்றது, அங்கு குழு உறுப்பினர்கள் பார்வையாளர்களின் கேள்விகளுக்கும் கருத்துக்களுக்கும் பதிலளித்தனர். தலைப்புகளில் ஐ. நா சாசனத்தின் சமகால பொருத்தப்பாடு, இந்தியாவுடனான இலங்கையின் உறவு, சுதந்திர வர்த்தக ஒப்பந்தங்களை நிறுவுதல் மற்றும் விரிவுபடுத்துதல், வெளியுறவுக் கொள்கை முடிவுகளில் அரசு சாரா நடிகர்களின் வளர்ந்து வரும் பங்கு மற்றும் இந்தியப் பெருங்கடலில் இலங்கையின் மூலோபாய இருப்பிடத்தின் முக்கியத்துவம் ஆகியவை அடங்கும். இது இலங்கையின் வெளியுறவுக் கொள்கை தொடர்பான பொருத்தமான பிரச்சினைகள் குறித்த புதிய கண்ணோட்டங்களுக்கு ஒரு தளத்தை வழங்கியதுடன் மேலும் கலந்துரையாடலை ஊக்குவித்தது.